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Jer 18‚9–10 
Inokedy poviem 
o niektorom národe alebo 
kráľovstve, že ho vystaviam 
a vysadím. Ale ak by konal, 
čo sa mi nepáči a nedal 
by na môj hlas, oľutujem 
dobro, ktoré som mu 
zasľúbil a preukázal.

Bratia a sestry!
Novým rokom 2023 vstupujeme 

s naším národom do dvoch dôležitých 
výročí. Prvým je okrúhlych 30 rokov 
slovenskej štátnosti. Druhým výročím 
je okrúhlych 180 rokov od uzákonenia 
spisovnej slovenčiny.

Národno ‑emancipačný proces slo‑
venského národa postupne zrel počas 
19. storočia a potvrdený bol uzáko‑
nením spisovnej slovenčiny. Cestu 

k jeho uzákoneniu prekopávala gene‑
rácia bernolákovcov, ktorá vyšla z ka‑
tolíckeho prostredia. Prvý spisovný 
jazyk, ktorý bol uzákonený na základe 
západoslovenského nárečia, sa ne‑

ujal. Po tejto ge‑
nerácii prišla na 
scénu dejín evan‑
jelická generácia 
štúrovcov, ktorí za 
základ spisovné‑
ho jazyka zvolili 
stredoslovenské 
nárečie. No skôr, 
než sa k tomuto 
činu odhodlali, 
vyžiadali si naj‑
skôr požehnanie 
od katolíckeho 
kňaza Jána Ho‑
lého, ktorý písal 
v bernolákovčine.

Štúrovský spi‑
sovný sloven‑
ský jazyk bol ko‑
difikovaný dňa 

11. júla 1843. Nestalo sa tak v par‑
lamente v hlavnom meste krajiny. 
Tento skutok sa odohral na evanje‑
lickej fare v obci Hlboké za prítom‑
nosti dvoch evanjelických kňazov 
(J. M. Hurban, M. M. Hodža) a jedné‑
ho evanjelického profesora (Ľ. Štúr). 
Zápisy o tejto udalosti nám hovoria, 
že sa vtedy na fare spolu modlili a vy‑
prosovali od Pána Boha požehnanie, 
aby sa táto podoba slovenského ja‑
zyka stretla s požehnaním úspechu.

Počas 20. storočia slovenský ná‑
rod postupne dozrieval až dospel 
a stal sa samostatným aj vo svojom 
vlastnom štáte. Dňa 1. januára 2023 
si pripomíname okrúhle 30. výročie 
tejto udalosti.

Ak sa dnes hovorí, že viera ne‑
patrí do politiky, že veriaci ľudia by 
sa mali iba modliť a byť zatvorení vo 
svojich kostoloch, nie je to pravda. 
Práve veriaci ľudia zasiahli do dejín 
nášho slovenského národa a vďaka 
veriacim ľuďom náš národ existuje 

% ľudí, ktorí sa raz mesačne zúčastňujú bohoslužieb
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aj so svojou spisovnou slovenčinou.
Kniha proroka Jeremiáša nám však 

odhaľuje pohľad na vznik alebo zánik 
štátnych útvarov aj zo samotného du‑
chovného pozadia. Zavedie nás do 
dielne hrnčiara, ktorý vyrába rôzne 
druhy nádob. Nádoba, ktorá sa mu 
páči, má svoje výsostné postavenie. Ak 
sa mu nejaká nepáči, spraví miesto nej 
druhú. Jeremiáš prirovnáva spomenu‑
tého hrnčiara k Hospodinovi, ktorý 
jedny národy povyšuje a iné ponižu‑
je. Ak náš slovenský národ priviedol 
k štátnej slobode, musíme Mu byť za to 
vďační. Zároveň je našou povinnosťou 
sa zaň modliť, aby nás Pán Boh žehnal 
aj naďalej. Aby sa ľudia správali čestne 
a spravodlivo. Aby ich myšlienky a ko‑
nanie boli Pánom Bohom požehnané. 
Ak by sa konanie ľudí na našom Slo‑
vensku Pánu Bohu znepáčilo, potom 
by platilo slovo Hospodinovo: Ale ak 
by konal, čo sa mi nepáči a nedal by na 
môj hlas, oľutujem dobro, ktoré som mu 
zasľúbil a preukázal.

Preto vás všetkých pozývam v tom‑
to roku 2023, v roku dvoch význam‑
ných míľnikov našej slovenskej štát‑
nosti, aby sme sa každý jeden deň 
modlili za požehnanie, múdrosť a ro‑
zumnosť pre všetkých obyvateľov Slo‑
venskej republiky. Modlime sa aj za 
duchovné prebudenie ľudí, aby sa ich 
srdcia otvorili pre Pána Ježiša Krista.

Modlitba:
Pane Bože, ďakujeme Ti za našu po-
zemskú vlasť, za naše krásne Sloven-
sko, ktoré sa rozprestiera od Dunaja 
až k Tatrám. Daroval si nám túto kra-
jinu, aby sme v nej žili, rozvíjali hod-
noty života, tvorili spoločnosť a ako 
veriaci ľudia prinášali evanjelium vy-
prahnutým ľudským srdciam. Ďaku-
jem Ti za skutočnosť, že si náš národ 
priviedol aj k štátnej slobode a daroval 
si mu krásnu reč. Prosíme Ťa, aby si 
nás chránil od vojen, nepokojov a ľud-
skej zloby. Pomáhaj nám, aby sa nám 
tu dobre žilo. Ale nadovšetko, aby sme 
sa Teba držali našou vierou, Teba mi-
lovali a za Tebou kráčali. Prosíme, aby 
sme sa kresťanskej viery nevzdávali, 
ale upevňovali si ju v srdciach. Buď 
nám, prosíme, milostivý a posväť nás!
AMEN

„…anjel im povedal: Nebojte sa, veď zvestujem vám veľkú 
radosť, ktorá bude všetkému ľudu, lebo narodil sa vám 
dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán.“  
(L 2‚10–11)

Milé sestry a milí bratia.
Zvesť vianočnej radosti je pre každého. Všetkému ľudu, ako hovorí 

úvodný biblický verš.
Vo vianočnom príbehu sa stretávajú všetky generácie. Od malého die‑

ťatka cez mladých ľudí, strednú generáciu až po tých najstarších. Od naro‑
deného Ježiša, cez Máriu, Jozefa, kráľov až po starcov – Simeona a Annu. 
A celému príbehu dominuje radosť z narodenia Spasiteľa.

Na Vianoce chceme byť spolu, pokiaľ možno celá rodina. Je skutočne 
vzácne, keď sa stretnú všetky generácie. Aj v našich chrámoch sa stre‑
távame všetci, mladí aj starí, veriaci aj neveriaci, bohatí aj chudobní, 
príslušníci menšiny aj väčšiny, pravice aj ľavice… proste všetkých nás 
spája zvesť veľkej radosti: „…narodil sa vám dnes v meste Dávidovom 
Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán.“

Treba však vidieť aj druhú stranu situácie, do ktorej zaznela táto zvesť 
veľkej radosti. Prišla v čase mnohého rozdelenia a konfliktov v Božom 
ľude. V čase, keď hriech človeka, ľudská zloba, nadobudli také rozme‑
ry, že sa už nedalo ísť ďalej. Ľudia strácali budúcnosť a nádej. Do tejto 
situácie sa narodilo dieťa a s ním nový začiatok, nový život, nová šanca 
pre všetkých – Boh prišiel k nám.

Aj dnes vnímame mnohé rozdelenie, konflikty až radikalizáciu zla. 
Situácia je naozaj vážna. Chceme vás, sestry a bratia, vyzvať a popro‑
siť, aby sme spoločne hľadali a zápasili o to, čo nás spája, napriek všet‑
kým rozdielom. Aj v našej cirkvi a spoločnosti. Narodený Spasiteľ je pre 
všetkých. On je základom, spojivom, záchranou. My všetci, ktorí v Neho 
veríme, nesme túto radostnú zvesť o záchrane v Pánovi Ježišovi Kristo‑
vi slovom aj skutkom tak, aby spájala, uzdravovala, budovala, dávala 
budúcnosť, nádej a istotu života.

Pamätajme najmä na chorých, starých, osamelých, ľudí ktorí nemajú 
domov, zavrhovaných, sužovaných vojnou, biedou, prenasledovaním. 
Je stále viac tých, ktorí upadajú do hmotnej núdze. Venujme im svoju 
pomoc a pozornosť.

Vianočné sviatky sú aj časom stretávania rodiny. Fungujúce a zdravé 
rodinné vzťahy sú najlepšou odpoveďou na krízu, v ktorej sa nachádza 
súčasná rodina. Spravme všetko pre to, aby sme takéto vzťahy budovali 
v našich rodinách. Riešme aj vzájomné spory a zranenia úprimnou ko‑
munikáciou, zmierením a odpustením.

Nech aj cez nás začujú všetci ľudia: Nebojte sa, narodil sa vám dnes 
Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán.

Prajme vám všetkým, úprimné a hlboké prežitie tejto vianočnej ra‑
dosti. Zostávame spolu s vami na modlitbách.

Vaši v Pánovi oddaní:

Ivan Eľko, generálny biskup
Ján Hroboň, biskup ZD ECAV

Peter Mihoč, biskup VD ECAV
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ZAPAĽOVANIE SVIEČOK NA ADVENTNÚ NEDEĽU
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DEJINY KRESŤANSTVA  (12. ČASŤ)

Protireformácia. Tridentský 
koncil. Jezuiti. Mystika

Úsilie rímskokatolíckej cirkvi za‑
staviť reformáciu sa spájalo so snahou 
po vnútornej obnove aj medzi niekto‑
rými osobnosťami spomedzi kardiná‑
lov, ako bol zbožný humanista Gaspa‑
ro Contarini (1483–1542), ktorý upred‑
nostňoval zmierenie s protestantami. 
Svetskí panovníci tiež chceli nedoro‑
zumenia zmierniť kompromisom. Na 
strane pápežov bola obava z oživenia 
konciliarizmu a preto odkladali zvo‑
lanie koncilu, keď sa ho ešte protes‑
tanti dožadovali. Chcel ho aj cisár, 
ale vojna s Františkom I. to oddiaľo‑
vala. Koncil zvolal pápež Pavol III. 
na 30. decembra 1545. S prestávkami 
trval do decembra 1563 a mal mimo‑
riadny cirkevno ‑historický význam. 
Dekrétom o prameňoch viery uro‑
bil tradíciu rovnocennú s Písmom. 
Za autentický vyhlásil text Vulgaty. 
Upevnil pápežskú moc. Formuloval 
učenie o dedičnom hriechu, o ospra‑
vedlnení, dobrých skutkoch, očist‑
ci, celibáte, o 7. sviatostiach. Súhrn 
najdôležitejších vieroučných uzne‑
sení koncilu bol vydaný ako Confes‑
sio Tridentina (1564). Vydali aj súpis 
zakázaných kníh – Index librorum 
prohibitorum. Tridentský koncil bol 
najpápežskejší koncil, ktorý zvíťazil 
nad partikulárnymi a konciliárnymi 
ideami a 300 rokov po ňom nebolo 
iného koncilu.

Obdobie zapálenej horlivosti sa 
prejavilo ako „storočie svätcov.“ Ešte 
pred Tridentským koncilom vznikli 
nové rehoľné kongregácie – teatíni, 
somaskovia, barnabiti, uršulínky. Po 
Tridentskom koncile vznikli – orato‑
riáni, piaristi, milosrdní bratia, ka‑
miliáni, kapucíni a zreformované 
staršie – dominikáni, augustiniáni, 
františkáni, karmelitáni…

Osobitné postavenie ako nástroj 
protireformácie získala Spoločnosť 
Ježišova (SJ), ktorú schválil pápež Pa‑
vol III. 27. augusta 1540 bulou Regimi‑
ni militantis ecclesiase. Jej zakladate‑
ľom bol sv. Ignác z Loyoly (1491–1556). 

Pochádzal zo starej baskickej šľach‑
tickej rodiny. Vychovaný v rytierskej 
tradícii bol roku 1521 pri Pampello‑
ne v boji s Francúzmi ťažko ranený. 
Počas zotavovania čítal život Ježišov 
a legendy svätých. Rozhodol sa, že 
bude duchovným rytierom. Keď sa 
uzdravil, odišiel do benediktínske‑
ho kláštora, žil asketicky, čítal Na‑
sledovanie Krista a napísal Exercitia 
spiritualia. Putoval do sv. zeme a po 
návrate študoval v Salamanke v Pa‑
ríži. Excerciami získal šesť vynika‑
júcich spolupracovníkov. Zložil sľub 
chudoby, čistoty a poslušnosti. Keď 
sa im pre vojnu nepodarilo dostať do 
sv. zeme, ponúkli svoje služby pápe‑
žovi ako jeho vojsko. Sv. Ignác bol 
zvolený za 1. generála rehole v roku 
1541. Zo svojich stúpencov vypestoval 
silné svojrázne osobnosti. Nezaťažo‑
val ich, aby sa mohli venovať káza‑
niu, spovedaniu a vyučovaniu. Neboli 
viazaní k jednému miestu. Všetko 
mali robiť pre slávu Božiu. Omnia ad 
maiorem dei gloriam. Nenosili oso‑
bitné šaty, ale mali prísnu vojenskú 
organizáciu. Každý predstavený mal 
nad sebou dozor a bezpodmienečnou 
požiadavkou bola poslušnosť. Ich zna‑
kom bola aktivita.

Táto organizácia bola prísne mo‑
narchistická a centralistická. Prís‑
ny výber s dvojročným noviciátom 
a 8–15 ročným štúdiom. Rehoľa sa 
delila na provincie s misijnými sta‑
nicami, v nich boli rezidencie a ko‑
légiá. Školstvo tvorili stredné školy 
a univerzity. Členovia Spoločnosti 
Ježišovej boli spovedníkmi a poradca‑
mi panovníkov. Keď zomrel sv. Ignác, 
mali už 12 provincií, vyše 100 domov 
po celom svete a 1000 členov. Miešali 
sa do politiky a do obchodu, preto bol 
rád v roku 1773 zrušený, ale v roku 
1814 zase obnovený.

Táto doba mala aj v španielskej 
mystike pozoruhodných predsta‑
viteľov, taká bola Terézia z Avily 
(1515–1582), ktorá sa chcela venovať 
len obráteniu pohanov a zmiereniu 
s protestantami. Vstúpila do karme‑
litánskeho kláštora a prispela k refor‑

me karmelitánov. Jej opisy hlbokých 
zážitkov extázy patria medzi vrcholy 
poézie tohto druhu. Na reforme kar‑
melitánov sa ako kňaz a mystik zú‑
častňoval Ján z Kríža (1542–1591). Jeho 
teologické spisy obsahujú aj vplyv 
mohamedánskej mystiky.

Tridsaťročná vojna 
(1619–1648)

Tridsaťročná vojna bola preja‑
vom násilnej protireformácie, v kto‑
rej chcela rímskokatolícka cirkev 
s jej oddanou svetskou mocou skon‑
covať s protestantizmom v Európe. 
K vojenskému rozdeleniu došlo, keď 
evanjelické kniežatá vytvorili v roku 
1608 obranný spolok Úniu pod vede‑
ním Fridricha Falckého a proti únii 
sa združili katolícke kniežatá v Svä‑
tej lige, ktorej hlavou bol Maximili‑
án Bavorský. Boj sa začal v Čechách, 
keď si evanjelici postavili chrámy 
na cirkevnom pozemku v Broumo‑
ve a v Hroboch. Cirkevné majetky sa 
vtedy pokladali za kráľovské. Ale ka‑
tolícke kňazstvo sa postavilo proti. 
Vláda vo Viedni schválila zatvorenie 
chrámu v Broumove a zrútenie chrá‑
mu v Hroboch. Evanjelici to považo‑
vali za porušenie Majestátu a 23. mája 
1618 vyhodili z pražského hradu cisár‑
skych miestodržiteľov Viléma Slavatu 
z Chlumu a Jaroslava z Martinic (de‑
fenestrácia). Vlády sa ujali direktori. 
Vypovedali z krajiny jezuitov a na čelo 
vojska postavili grófa Thurna. Keď 
v marci 1619 zomrel kráľ Matej, od‑
mietli Ferdinanda II. a za kráľa si zvo‑
lili Fridricha Falckého. K vojenskému 
stretnutiu došlo v bitke na Bielej hore 
8. novembra 1620. Trvala iba hodi‑
nu, ale o osude národa rozhodla na 
300 rokov. Kráľ Fridrich Falcký ušiel 
z Čiech s celým dvorom a v Prahe na‑
stal zmätok.

Ferdinad II. (1619–1637) s miesto‑
držiteľom Karolom z Lichtensteinska 
a s jezuitmi začali krutú protirefor‑
máciu. V Prahe na Staromestskom 
námestí bolo 21. júna 1621 popra‑
vených 27 vodcov povstania, medzi 
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nimi aj Slovák doktor Ján Jesenius. 
Ostatným sa zhabali majetky a boli 
vypovedaní z krajiny. Poddaní sa do 
šiestich mesiacov museli stať kato‑
líkmi. V tom čase sa z Čiech vysťa‑
hovalo asi 400 šľachtických a 30 000 
meštianskych rodín. Cisár a Liga sa 
potom obrátili proti evanjelikom 
v Nemecku. Bola to tzv. dánska voj‑
na (1625–1629), keď na pomoc nemec‑
kým protestantom prišiel dánsky kráľ 
Gustáv Adolf, ktorý padol v bitke pri 
Lűtzene 6. novembra 1632, ale jeho 

vojsko zvíťazilo nad Valdštejnom. Na‑
sledujúca švédsko ‑francúzska vojna 
(1635–1648) za účasti Francúzska, Ho‑
landska a Sedmohradska konečne 
presvedčila Ferdinanda III. (1637–
1657), že reformáciu nemožno násilne 
zničiť. Od roku 1645 sa začali mierové 
rokovania v Műnsteri a Osnabrűc‑
ku, ktoré boli v roku 1648 uzavreté 
vestfálskym mierom. Tridsaťročná 
vojna všetko spustošila. Sprevádzal 
ju hlad a mor. Počet obyvateľov jed‑
nej generácie sa znížil na 90 percent. 

Habsburgovci potlačili reformáciu 
v Španielsku a v Taliansku, kde sa len 
na severe v Piemonte udržali valden‑
ci. V Čechách nastala doba temna. 
Len exulanti žili v nádeji. Spomedzi 
nich Ján Ámos Komenský dosiahol 
svojím ideálom svetovú povesť – cez 
vzdelanosť a výchovu didaktickými 
a pedagogickými reformami doviesť 
ľudí k panharmónii.

(pokračovanie na budúce)
Veselý Daniel: Dejiny kresťanstva, Liptovský 

Mikuláš: Tranoscius, 1994, str. 37–39)

V našom kaplánskom byte žijú už 
niekoľko mesiacov ľudia, ktorí utiekli 
pred vojnou na Ukrajine. Pochádzajú 
z mesta Družkivka v Doneckej oblasti, 
ktorá leží na východnej Ukrajine, v re-
gióne, v ktorom sa pestuje veľa hrozna. 
Najskôr medzi nás prišla Hanna (36 ro-
kov) so svojimi dvomi dcérami Vladou 
(13 rokov)a Darinkou (3 roky). Neskôr 
za nimi prišiel jej manžel Viačeslav (38 
rokov) a Hannina mama Inna (56 ro-
kov). Niektorí ich poznáte z kostola 
alebo z letného detského tábora. Som 
vďačný všetkým, ktorí ste im pomáhali 
či pomáhate ako materiálne, tak aj du-
chovne. Rozhodol som sa, že Vám túto 
našu ukrajinskú rodinu Fartušenko tro-
chu priblížim, preto som sa porozprával 
s Hannou, Viačeslavom a Vladou.

•  Vieme, že ste bývali na východnej 
Ukrajine, odkiaľ ste odišli pred vojno-
vým konfliktom. Prečo ste sa rozhodli 
prísť práve na Slovensko?

Hanna: Pred vojnovým konfliktom 
som odišla s mojimi dvomi dcérami 
Vladou a Darinkou do najzápadnejšej 
časti Ukrajiny, konkrétne do Užhoro‑
du. Mysleli sme si, že budeme žiť tam, 
kde vojna nebola. Avšak život v meste 
bol veľmi drahý, mesto bolo preplnené 
utečencami a len čo začali padať ruské 
rakety na celé územie Ukrajiny, báli 
sme sa, že ani v Užhorode nebudeme 
v bezpečí. Odtiaľ je to na Slovensko iba 
5 kilometrov, preto sme pricestovali do 
vašej krajiny.

Najskôr sme desať dní bývali v Tur‑

čianskych Tepliciach, potom v obci 
Brusno pri Banskej Bystrici, kde sme 
boli ubytovaní na miestnej pošte. Za‑
čiatkom leta sa však začínala letná kú‑
peľná sezóna, preto sme tam už ďalej 
nemohli ostať bývať a nevedeli sme, 
kde sa podejeme. Moja dcéra Vlada 
mala spolužiačku Lízu, ktorá bývala 
so svojou rodinou u vás v Leviciach na 
fare. Preto sme sa spýtali, či by bola 
možnosť sa u vás tiež ubytovať. Vy ste 
súhlasili a tak sme sa začiatkom leta 
presťahovali k vám do Levíc.
• Viačeslav, ty si prišiel až o niekoľko 
mesiacov neskôr za svojou rodinou. Ces-
toval si aj spolu so svojou svokrou Innou. 
Skús nám opísať vašu cestu, ktorá nebola 
jednoduchá.

Viačesalv: Cestovali sme autom, 
hoci som nikdy v živote takú dlhú trasu 
neabsolvoval. Jeden deň som cestoval 

z Družkivky do Kyjeva (700 kilometrov), 
druhý deň z Kyjeva do Užhorodu (800 
kilometrov) V Užhorode nás však ne‑
pustili cez hranicu ukrajinskí colníci. 
Na Slovensko sme sa dostali až nasle‑
dujúci deň. Odtiaľ sme išli po diaľnici 
smerom na Liptov, Banskú Bystricu, 
Hronský Beňadik až k vám do Levíc, 
kde žila manželka s deťmi. (450 kilo‑
metrov). Čiže za tri dni som prešiel 2 
000 kilometrov autom.

Na to si pamätám. Hanna ma infor‑
movala každý deň o vašej ceste. Keď mi 
povedala, že vás colníci nepustili, po‑
prosil som v tej chvíli niekoľkých ľudí, 
aby sa za tento problém modlili. Veľmi 
sme sa tešili, keď sme to takpovediac 
vymodlili a na ďalší deň ste sa dostali 
cez hranicu na Slovensko.
• Život v cudzej krajine je iný. Aj keď reč 

ROZHOVOR S FARTUŠENKOVCAMI 

Pokračovanie na str. 5.
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je podobná, predsa písmo je iné. Iná je 
aj mentalita ľudí, platí sa inými peniaz-
mi. Ako ste si zvykali na cudziu krajinu?

Hanna: Už sme si zvykli, ale začiat‑
ky boli veľmi ťažké. Slovenčine sme 
síce rozumeli, ale hovoriť sme neve‑
deli. Na eurá sme si už zvykli a páči sa 
nám tu na Slovensku.

Viačeslav: Veľa vecí je pre nás po‑
dobných. Na Slovensku sa mi zapáčilo 
a doteraz som nemal žiadne zlé skúse‑
nosti s ľuďmi.

Vlada: Na jazyk som si zvykala ťaž‑
ko, ale už veľa rozumiem po slovensky 
a stále viac sa učím aj rozprávať vaším 
jazykom.
• Vlada, ty od septembra navštevuješ 
základnú školu na Ul. sv. Michala v Le-
viciach. Ako si si zvykla?

Vlada: V tejto škole sa mi páči ako 
na základnej škole u nás v Družkivke. 
Je tu lepší prístup učiteľov k nám žia‑
kom. Aj so spolužiakmi si lepšie rozu‑
miem ako u nás doma.
• Keď porovnáte život na Ukrajine so ži-
votom na Slovensku. V čom je podobný 
a v čom je iný?

Hanna: Podobné je to v tom, že tak 
ako doma aj tu chodím do práce a po‑
tom po práci sa venujem svojej rodine. 
V čom je to iné? Hlavne strava je úplne 
odlišná. Veľmi nám tu chýba sleď – 
slaná ryba. U nás sa dá kúpiť v celosti, 
potom si ho čistíme a pripravujeme. 
Tu sa síce tiež dá kúpiť, ale je v ňom 
veľa octu až je celý biely. Uhorky sú 
tu tiež veľmi kyslé, u nás ich robíme 
trošku inak.

Viačeslav: Počas sviatkov sú u vás 
ľudia doma a oddychujú alebo sa venu‑
jú svojej rodine. U nás sa počas sviat‑
kov pracuje, pretože vtedy sú najlepšie 
tržby. Cesty sú na Slovensku v oveľa 
lepšom stave ako u nás a aj vodiči sú 
disciplinovanejší.

Vlada: V školskej jedálni zjem všet‑
ky polievky. Na druhé jedlo si už tiež 
zvykám. No nemôžem prísť na chuť 
granatierskemu pochodu. Nejde mi 
dohromady chuť cestovín a zemiakov.
• Ochutnali ste už nejaké tradičné slo-
venské jedlá?

Hanna: Cez leto počas denného let‑
ného biblického tábora sme u vás jedli 
šúľance. Toto jedlo sme dovtedy nepo‑
znali, ale veľmi nám chutilo.

• Ako sa vám páči v Leviciach?
Hanna: Naše mesto Družkivka sa 

podobá veľkosťou na vaše Levice. Ja 
nemám veľmi rada veľké mestá, pre‑
to sa mi tu páči. Áut je tu síce veľa, ale 
ľudí na uliciach je menej. Najviac sa 
mi páči, že je tu pokoj a nelietajú tu 
vojenské lietadlá, nepadajú tu rake‑
ty na mestá a nezabíjajú ľudí. Pretože 
toto sa momentálne deje u nás doma.

Viačeslav: Mne sa tu páči všetko, 
ulice, domy, ľudia, skrátka život v tom‑
to meste.

Vlada: Levice sú veľmi pekné mesto 
a páči sa mi tu.
• Kde momentálne pracujete a ako sa 
vám darí?

Hanna: Pracujem v materskej ško‑
le na Ulici P. O. Hviezdoslava v Levi‑
ciach ako asistentka učiteľky. Doma 
som pracovala na mestskom úrade, 
kde som vybavovala doklady. V Levi‑
ciach pracujem s deťmi a veľmi sa mi 
to páči. Myslím si, že sa to stane mojou 
druhou profesiou. 🙂

Moja mama Inna pracovala u nás 
doma v Družkivke ako predavačka. Tu 
v Leviciach si momentálne hľadá trva‑
lejšiu prácu. Zatiaľ pomáhala v kuchyni 
umývať riad alebo v jednej firme upra‑
tuje. Ale zatiaľ ju nezamestnali trvalej‑
šie. Veríme, že sa v budúcnosti podarí 
nájsť jej trvalejšiu prácu.

Viačeslav: Ja som vyučený autome‑
chanik a doma som opravoval autá. Tu 
pracujem v jednom autoservise, takže 
som rád, že robím svoju profesiu, kto‑
rá ma baví.
• Viem, že večer navštevujete kurzy slo-
venského jazyka. Reč je podobná ukra-
jinskej, ale predsa sú mnohé slová, ktoré 
majú iné významy.

Hanna: Ja navštevujem večerné 
kurzy slovenského jazyka už od au‑
gusta. Máme veľmi dobrú učiteľku, 
ktorá nám všetko vysvetľuje Ak nie‑
čomu nerozumieme, vysvetlí nám to 
po rusky a potom všetko pochopíme. 
Momentálne sa učím slovenskú gra‑
matiku, ktorá je pre mňa veľmi ťažká. 
Hlavne mám problém pochopiť, kedy 
sa píše mäkké i a kedy ypsilon.

Viačeslav: Je to pre mňa trochu ná‑
ročné, lebo o 16.30 hod prídem z robo‑
ty a hneď idem na kurzy slovenského 
jazyka, ktoré trvajú každý večer tri ho‑
diny. Keď prídem domov, som už z ce‑

lého dňa veľmi unavený. Ale napriek 
tomu som rád, že som sa veľa vecí po 
slovensky už naučil. V autoservise, kde 
pracujem, hrá celý deň Fun rádio, tak‑
že počúvam slovenskú reč a slovenské 
piesne popri práci celý deň.

Vlada: Pani učiteľka mi na hodinu 
slovenského jazyka priniesla knihu, 
ktorú sme čítali po slovensky. Na nie‑
ktorých predmetoch, ak som niečo‑
mu nerozumela, mi to niektorí učitelia 
vysvetlili najskôr po rusky. Slovenská 
gramatika je pre mňa veľmi ťažká, ale 
postupne sa ju učím. Dvakrát do týždňa 
po vyučovaní máme v škole tiež kurzy 
slovenského jazyka, ktoré mi pomáha‑
jú lepšie pochopiť váš jazyk.
• Pomaly sa blížia Vianoce. Na Slovenku 
je to jeden z najkrajších sviatkov. V cirkvi 
si pripomíname narodenie Božieho Syna 
Ježiša Krista, ktorý je pre nás ľudí najväč-
ším darom. Zároveň sa ľudia na štedrý 
večer obdarúvajú darčekmi, ktoré kladú 
pod stromček. Oslavujete na Ukrajine 
Vianoce podobne?

Hanna: Počas Vianoc máme strom‑
čeky, ktoré si tiež ozdobujeme, ale dar‑
čeky si nedávame. Tými sa obdarujeme 
až na nový rok. Na Vianoce sa stretne 
celá rodina, jeme spoločne vianočné 
jedlá. Je to napríklad kuťa. Je to ryža 
v sladkom náleve so sirupom, dže‑
mom, orechmi a suchým hroznom. 
U nás na Ukrajine používame juliánsky 
kalendár, ktorý je oproti vášmu gre‑
goriánskemu posunutý o dva týždne. 
Preto sú naše Vianoce neskôr.

U vás sa mi páči tradícia adventné‑
ho venca, keď sa na jednotlivé advent‑
né nedele zapaľujú sviečky. U nás také 
niečo nepoznáme.

Rovnako sa mi páči aj adventný ka‑
lendár. Keď som ho prvýkrát videla, 
bola som prekvapené, že nemá 31 dní, 
ale iba 24. Ale potom mi vysvetlili, že 
adventný kalendár sa končí na štedrý 
deň, kedy si ľudia dávajú darčeky pod 
stromček. Takéto niečo tiež u nás na 
Ukrajine nemáme.
• Vaša dcéra Darinka, ktorá má tri roky, 
navštevuje materskú školu, kde pracuješ 
aj ty Hanna. Ako si zvykla?

Hanna: Darinke bolo od začiatku 
najlepšie. Pekne sa naje, po obede spí 
a robí všetko ako ostatné deti. Má dve 
najlepšie kamarátky, jednu Slovenku 
a druhú Ukrajinku.

Dokončenie zo str. 5.
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• Aké máte plány do budúcnosti, aj keď viem, že je to pre vás 
veľmi ťažká otázka?

Hanna: To je ťažko povedať, lebo neviem, čo bude zajtra. 
Nevieme, kedy sa budeme môcť vrátiť domov. Nevieme ani 
to, či sa vôbec budeme mať kde vrátiť.

Viačeslav: Momentálne sú v Družkivke školy zničené po 
páde rakiet, nefunguje elektrika, nie je voda, plyn, kúrenie, 
infraštruktúra je zničená… Takže neviem, čo nám budúcnosť 
prinesie.
• Čo by ste chceli odkázať ľuďom žijúcim na Slovensku?

Hanna: Chcem povedať veľké ĎAKUJEM ľuďom, ktorí nám 
u vás v cirkvi veľmi pomáhajú. Veľmi si vážime ich pomoc, 
ich záujem, pretože u nás nie sú takí srdeční ľudia. Preto si 
to všetko veľmi vážime. Sme vďační za morálnu a duchovnú 
podporu, veľmi si to tiež vážime. Žijeme tu na fare a cirkev sa 
pre nás stala druhou rodinou, kde nie sme sami. Keď som na 
začiatku prišla ešte bez manžela s dvomi deťmi, necítila som 
sa sama, lebo som bola vo vašom strede a to mi veľmi pomá‑
halo. Ďakujem za všetky rady, keď nám vysvetľujete ako fun‑
gujú obchody, ako fungujú úrady. Pre nás je to potom všetko 
s vašou pomocou ľahšie.

Viačeslav: Chcel by som sa všetkým v cirkvi poďakovať za 
všetko dobré, čo ste pre našu rodinu spravili. Veľmi si to váži‑
me a nikdy v živote na to nezabudneme.

Vlada: Mama povedala už všetko a ja iba chcem povedať 
všetkým v cirkvi jedno veľké ĎAKUJEM.

My sme radi, že vám môžeme pomôcť. Sami si určite ne-
vieme predstaviť, ako by sme sa cítili na vašom mieste, keby 
sme boli v cudzej krajine, medzi cudzími ľuďmi. Ale keď vám 
môžeme aspoň trochu váš život na Slovenku spríjemniť a zľah-
čiť, tak sa veľmi tešíme. Prajeme celej vašej rodine požehnané 
vianočné sviatky. Nech je pre vás nový rok 2023 o čosi ľahší 
a radostnejší ako ten súčasný. Nech vám Pán Boh aj naďalej 
pomáha a požehnáva vás.

Za rozhovor ďakuje Martin Riecky

Milí priatelia,
v roku 2022 náš cirkevný zbor 

vydal brožúrku s názvom 20 ro-
kov v novom chráme. 

Kniha zachytáva dejiny evan‑
jelikov v Leviciach od reformá‑
cie až do súčasnosti. Dozviete sa 
o osudoch levických evanjelikov, 
ktorí prechádzali cez rôzne histo‑
rické obdobia, keď boli ako prís‑
lušníci svojho vierovyznania štátom zakázaní. Brožúra 
zobrazuje však aj ich zápas, na základe ktorého si vy‑
tvorili v Leviciach svoj vlastný cirkevný zbor. Kniha vás 
prevedie aj históriou troch chrámov, ktoré v Leviciach 
vlastnili až po ten najnovší, ktorý v roku 2022 oslavuje 
okrúhlych 20 rokov. 

Brožúrku si môžete zakúpiť v kníhkupectve Kruh 
za sumu 4 €.

MARTIN RÁZUS

PRÍSAHA
- Či vidíš, syn môj, dúhu farieb našich, 
jak vánkom hrá, 
jak voľným vánkom hrá, 
čo tiahne zemou z diaľav od mora, 
ním ženú lode z krajov zlatoklasých? 

A chápeš slov troch rozvlnených polí? 
to prvé – úbeľ pravdy našej hlása, 
to druhé – nebies báň, čo odcláňa sa 
a klenie ponad rodné hory-doly, 
a tretie? krvi našej žhavý zápal, 
čo volí trpieť – mrieť – oj, vďačne volí, 
lež pohaniť viac fárb tých nedovolí… 

Nechápeš? pravda, kdeže bys’ i chápal! 
vo svete tvojom neznať ešte pút – 
no, pozri – azda porozumieš taju, 
prečo z chvíľ túto nesmieš zabudnúť, 
hľaď! oči moje ohňom plápolajú… 
čuj! na tie farby množstvá prisahajú, 
a nikde bodák nekmitne sa, 
jak popod okná neraz – blýskavý – 
len radosť bije krídly o nebesá… 

Ó, pobozkaj lem tejto zástavy! 
máš začo, syn môj, ona značí, 
že ducha tvojho podvod nezmrzačí, 
ty porastieš sťa jabloň stepilá, 
a nemrskne ti hanu zved – ni zvodca 
pre nesprznené meno tvojho otca, 
a vyvrheľom nik ťa nespraví 
pre reč, v nej mať ťa modliť učila. 

Ó, pobozkaj lem tejto zástavy – 
na znak, žes’ jej – ach, jej a celý, celý, 
a kvietiš hroby tých, čo za ňu mreli, 
ich pamiatka v nás jakživ neskoná… 
zľúb – jak by bola rukou predrahou, 
čo ťažkým mlatom padla na vrahov – 
víťaznou rukou baťka Wilsona… 

zľúb – a vedz, bozk ten tvojou prísahou!!! 

16. 9. 1918

20 ROKOV
V NOVOM CHRÁME

2002 – 2022

Cirkevný zbor 
evanjelickej a. v. cirkvi v Leviciach
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VIANOČNÉ VYSTÚPENIE DETÍ NA NÁMESTÍ 18.12.2022
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PRÍPRAVA MEDOVNÍKOV NA ŠTEDRÝ VEČER 

Dňa 6. decembra 2022 sa stretli ochotné sestry z nášho 
cirkevného zboru v priestoroch u sestry Vierky Holáko‑
vej, aby spoločne napiekli tradičné vianočné medovníky. 
Nálada, chuť a odhodlanie boli veľké a predsavzaté dielo 
sa podarilo. Dňa 9. decembra 2022  potom tieto medov‑
níky vyzdobili naši konfirmandi 1. a 2. ročníka, ktorí 
najlepšie ako vedeli vytvorili čo najkrajšie umelecké 
kreácie. Dobré dielo nakoniec zavŕšili dňa 13. decembra 
2022 naše sestry vo viere vo svojej biblickej skupinke, kde 
medovníky vložili do ozdobného balenia. K medovníkom 
zároveň priložili  biblické verše na rok 2023  už tradične 
vybrané a spracované  sestrou Zuzkou Bôžikovou. Všetko 
je pripravené na Štedrý večer, keď si na pamiatku môže‑
te vybrať medovník aj s biblickým veršíkom, ktorý vám 
Pán Boh daruje na budúci rok a bude vás jeho prostred‑
níctvom sprevádzať.



10

VIANOČNÝ KONCERT

Vianočná hudba interpretovaná 
v autentickom, monumentálnom sa‑
králnom priestore ponúka nevšed‑
ný a jedinečný umelecký zážitok, 
obohacujúci prežívanie sviatočného 
dňa. A nebolo to inak ani dňa 20. de‑
cembra 2022 v Kostole evanjelickej 
a. v. cirkvi v Leviciach, kde Základná 
umelecká škola Pála Kadosu usporia‑
dala v tomto mesiaci už svoj v poradí 
tretí vianočný koncert. Dramaturgia 
Vianočného koncertu ZUŠ P. Kadosu, 
umne zostavená podľa scenára ria‑
diteľky školy Kláry Vitekovej, ponú‑
kala pestrú paletu kolied ľudových 
i umelých, ktoré nám v obdivuhodnej 
a rozmanitej podobe na celom sve‑
te zvestujú zvesť biblického príbehu 
Tajomstva narodenia Ježiša. Piesne 
spievané v období adventu i Vianoc 

si vždy podmaňovali srdcia ľudí. Ich 
spontánna prostá úprimnosť, kto‑
rá vyžaruje z poetickej aj hudobnej 
zložky, zvlášť ak sú spievané či hra‑
né deťmi útleho veku, nás nenechala 
ľahostajnými. A na tomto koncerte to 
deti podporili aj čítaním biblických 
príbehov o narodení Ježiška a recito‑
vaním poézie s biblickou tematikou.

Prvú časť programu vyplnili teda 
sólistické či duetové vystúpenia mlad‑
ších žiakov ZUŠ, niektoré aj za hudob‑
ného sprievodu svojich pedagógov. Pre 
týchto talentovaných žiakov to však 
nebol „iba“ interný koncert v areá‑
li školy, ale vystúpenie pred širšou 
verejnosťou, na ktorého zvládnutie 
vynaložili mimoriadne veľa úsilia, ná‑
cvikov a trpezlivej zodpovednosti žiaci 
i pedagógovia. Koncert tak slúžil ako 

výborný motivačný impulz pre mla‑
dých ľudí aj pre ich rodičov, aby ich 
naďalej podporovali v získavaní zruč‑
nosti nástrojovej hry alebo spevu, no 
predovšetkým v ich vzťahu k hudbe.

Po odznení tejto časti koncertu 
privítala riaditeľka ZUŠ P. Kadusu 
Klára Viteková prítomných divákov 
a menovite hostí: zástupcu primáto‑

ra mesta Levice Petra Benčeka, ve‑
dúceho oddelenia školstva a vzdelá‑
vania Martina Bátovského a hosti‑
teľa – farára evanjelickej a. v. cirkvi 
v Leviciach Martina Rieckeho. Pred‑
stavila aj ďalšieho hosťa – výrobcu 
fujár Zenona Kurasa, ktorý základ‑
nej umeleckej škole venoval jeden 
zo svojich vlastnoručne vyrobených 
nástrojov a prítomným na nástroji, 
zapísanom v zozname kultúrneho 
dedičstva UNESCO, aj zanôtil. Pre 
mnohých mladých divákov to bolo 
možno prvé stretnutie s týmto tra‑
dičným ľudovým nástrojom.

Potom dostali priestor starší žiaci, 
ktorí sa predstavili v dramaturgicky 
úplne odlišnom programe prostred‑
níctvom tvorby skladateľov rôznych 
období – barokového A. Vivaldiho, 

l. Krebsa, J. S. Bacha, G. F. Händla, 
skladateľov 2. polovice 19. storočia 
C. Francka či L. Boellmanna, no 
i moderných súčasných C. Süssera, 
D. Hellbacha. Mladí interpreti vniesli 
svojou hudbou do priestoru vznešenú 
chrámovú atmosféru meditatívnej 
intímnosti. Posledná tretina koncer‑
tu dramaturgicky vrcholila vystúpe‑
ním komorného speváckeho zboru 
Belcanto pod dirigentskou taktov‑
kou Štefana Dráfiho piesňami Ro‑
berta a Dawna Critcleya a G. F. Hän‑
dla, prestriedanými hrou na organe. 
Spevácky zbor koncert ukončil naj‑
známejšou umelou koledou Franza 
Grubera Tichá noc, ktorú si spolu so 
spevákmi zaspievali alebo len zahm‑
kali aj mnohí diváci.

Myslím si, že z koncertu, ktorý do‑
konale navodil atmosféru adventného 
stíšenia, sme my diváci odchádzali 
veľmi šťastní a spokojní. Ďakujeme 
všetkým účinkujúcim a ich pedagó‑
gom za krásny umelecký i emocio‑
nálny zážitok.

Mgr. Ľubica Opaterná
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1. Milan Rúfus: Vianočná koleda
Lenka Palkovičová – prednes

2. Narodil sa Kristus Pán, Štedrý 
večer nastal,
Veselé vianočné hody
Alexandra Havryliuková, 
Johana Skalová– spev,
Štefan Dráfi – klavír

3. Pastieri, pastieri
Ela Námešná – spev, Bibiana 
Kazlovová – husle,
Stela Pásztorová – klavír

4. Poďme bratia do Betléma
Adriana Jókayová – flauta, 
Samuel Jókay – klavír

5. Vianočné piesne: Deck thehall, 
Angels we have hearts…
Patrik Boledovič – pozauna, 
Helena Kováčová – klavír

6. Ludo Kuruc: Kým príde mráz, 
M. Čírová: Vianoce krásne sú
detský spevácky zbor, Adriana 
Jókayová- flauta 
Sobocká Jazmin – husle, 
Ľudovít Mészáros – klavír, 
György Mészáros – basová 
gitara

7. Antonio Vivaldi: Fragment zo 
Štyroch ročných období
Stela Pásztorová – organ

8. Ludwig Krebs: Bourée
Simona Hrudková – klavír

9. J. S. Bach: Prelúdium F dur
Bronislava Vidová – organ

10. Antonio Vivaldi: Koncert G dur
Andrej Dzurianik – husle, 
Veronika Zomborská – klavír

11. Ctibor Süsser: Snívanie
Patrícia Frančiaková, Mészáros 
György – gitarové duo

12. Johann Sebastian Bach: Menuet 
z francúzskej suity h mol
Alica Tóthová – klavír

13. Daniel Hellbach: Ostinato, 
Monolo’s song

Adriana Jókayová – flauta, 
Samuel Jókay – klavír

14. J. S. Bach: Prelúdium a fúga C 
dur

Marek Uhnák – organ

15. Štedrý večer
Lenka Palkovičová – prednes

16. Isaak Jakovlevič Berkovič: 
Prelúdium D dur
Dominika Čimborová – klavír

17. Robert a Dawn Critchley: Božia 
láska svieti tmou
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi

18. Léon Boëllmann: Toccata z 
Gotickej suity
Marek Uhnák – organ

19. G. F. Händel: Jasaj a chváľ, 
Vianočné piesne: Adeste fideles, 
Cum decore
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi

20. César Franck: Prelúdium h mol
Bronislava Vidová – organ

21. Franz Gruber: Tichá noc
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi

22. Milan Rúfus: Vianočná koleda
Lenka Palkovičová – prednes

23. Narodil sa Kristus Pán, Štedrý 
večer nastal,
Veselé vianočné hody
Alexandra Havryliuková, 
Johana Skalová– spev,
Štefan Dráfi – klavír

Simona Hrudková

Prišli sme vám zaspievať, 
zdravia, šťastia vinšovať. 
Nech sa vám vždy dobre darí 
a nech vás obídu čary. 
Na tieto vianočné sviatky, 
vinšujeme život sladký.

Simon

24. Pastieri, pastieri
Ela Námešná – spev, Bibiana 
Kazlovová – husle,
Stela Pásztorová – klavír

25. Poďme bratia do Betléma
Adriana Jókayová – flauta, 
Samuel Jókay – klavír

Privítanie – vstup Zenon Kuras

26. Vianočné piesne: Deck thehall, 
Angels we have hearts…
Patrik Boledovič – pozauna, 
Helena Kováčová – klavír

27. Ludo Kuruc: Kým príde mráz, 
M. Čírová: Vianoce krásne sú
detský spevácky zbor, Adriana 
Jókayová- flauta 
Sobocká Jazmin – husle, 
Ľudovít Mészáros – klavír, 
György Mészáros – basová 
gitara

Bibiana Kazlovová
Jak radostná to novina,
dnes daroval nám Boh Syna.
Preto všetci sa radujme,
aleluja prespevujme.

28. Antonio Vivaldi: Fragment zo 
Štyroch ročných období
Stela Pásztorová – organ

29. Ludwig Krebs: Bourée
Simona Hrudková – klavír

Stela Pásztorová
Zvony zvonia, hviezda žiari,
všade radosť svätá.
Narodil sa pre nás všetkých 
Vykupiteľ sveta.

30. J. S. Bach: Prelúdium F dur
Bronislava Vidová – organ

31. Antonio Vivaldi: Koncert G dur
Andrej Dzurianik – husle, 
Veronika Zomborská – klavír

Johanka Skalová
Anjeli veselo prespevujú,
radostnú novinu ohlasujú.
V jasličkách Ježiško taký je malý
a predsa jemu sa klaňali králi.
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Taký chudobný v jasličkách 
drieme,
a predsa on je Pán neba i zeme.

32. Ctibor Süsser: Snívanie
Patrícia Frančiaková, 
Mészáros György – gitarové 
duo

33. Johann Sebastian Bach: 
Menuet z francúzskej suity h 
mol
Alica Tóthová – klavír

34. Daniel Hellbach: Ostinato, 
Monolo’s song
Adriana Jókayová – flauta, 
Samuel Jókay – klavír

Ela Námešná
Až zvony ohlásia príchod 
čarokrásnych Vianoc,
zabudnite na všetky starosti
a prežite ich v láske a radosti!

35. J. S. Bach: Prelúdium a fúga C 
dur
Marek Uhnák – organ

36. Štedrý večer
Lenka Palkovičová – prednes

37. Isaak Jakovlevič Berkovič: 
Prelúdium D dur
Dominika Čimborová – klavír

38. Robert a Dawn Critchley: Božia 
láska svieti tmou
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi

39. Léon Boëllmann: Toccata z 
Gotickej suity
Marek Uhnák – organ

Bernadetka Justinová
Na jedličke hviezdy svietia,
v jasliach leží Božie dieťa. 
Nech vás jeho láska hreje,
žiari i v tmách beznádeje, 
do sŕdc duší vloží, radosť,
šťastie, pokoj Boží.

40. G. F. Händel: Jasaj a chváľ, 
Vianočné piesne: Adeste 
fideles, Cum decore
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi

41. César Franck: Prelúdium h mol
Bronislava Vidová – organ

Saška Havryljuková

Na krásne pokoja sviatky
Prijmite vinš náš krátky.
Prežite chvíle vianočné,
V radosti, v láske spoločne.

42. Franz Gruber: Tichá noc
Komorný spevácky zbor 
Belcanto, diriguje: Štefan Dráfi 
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Christian Keymann napísal hym‑
nus, ktorý všetci dobre poznáme: Je-
žiša neopustím (ES 451). Nájdeme ho 
v spevníku Tranovského. Má krásne 
posolstvo, ktoré by sme si mali pri‑
pomínať každý deň.

Keymann sa narodil v Pankratzi 
v habsburských Čechách v roku 1607 
ako syn Zachariasa Keimanna, lute‑
ránskeho farára. V rokoch 1627 až 1634 
študoval na univerzite vo Wittenber‑
gu. Dva z jeho najobľúbenejších cho‑
rálov boli preložené do angličtiny; „Ó, 
radujte sa, kresťania, nahlas“ („Freuet 
euch, ihr Christen alle“), a „Ježiša ni‑
kdy neopustím“ („Meinen Jesum laß 
ich nicht“). Donald G. Bloesch vo svo‑
jej knihe Boj o modlitbu (1980) druhý 
opisuje ako „dojímavú pieseň“. Jeho 
piesne boli vo všeobecnosti vníma‑
né ako „skutočne poetické, svieže, 
silné, plné viery v mnohých ťažkých 

skúškach a hlboko duchovné“.
Keymann spolupracoval so skla‑

dateľom Andreasom Hammersch‑
midtom, ktorý zložil k textom meló‑
die. V roku 1646 vyšla zbierka piesní 
Mnemosyne sacra vo vydavateľstve 
Keymann v Lipsku, vrátane piatich 
melódií od Hammerschmidta. V roku 
1658 bola v Žitave vytlačená zbierka 
Fest‑, Buß‑ und Danklieder (Piesne na 
slávnosť, pokánie a vďaku), ktorá ob‑
sahovala hymnus „Meinen Jesum laß 
ich nicht“ (Svojho Ježiša neopustím).

V roku 1725 Johann Sebastian Bach 
na základe tejto piesne zložil svoju 
chorálovú kantátu na prvú nedeľu po 
Zjavení Pána, ale jednotlivé strofy po‑
užil aj v iných kantátach, z rovnakého 
chorálu vo Wachet! bebett! bebett! 
wachet! BWV 70, Was Gott tut, das ist 
wohlgetan, BWV 98 a Mein liebster 
Jesus ist verloren, BWV 154.

V prvej (1727/1729) verzii jeho Ma‑
túšových pašií bola I. časť ukončená 
záverečnou strofou chorálu „Jesum 
laß ich nicht von mir“. Použil stro‑
fu z „Freuet euch, ihr Christen alle“ 
(Buďte radostní, všetci kresťania, 
1646), tiež na melódiu od Hammer‑
schmidta, v Darzu ist erschienen der 
Sohn Gottes, BWV 40.

Max Reger napísal tri skladby na 
„Meinen Jesum laß ich nicht“, cho‑
rálovú predohru (op. 67 č. 26, 1902), 
skladbu pre soprán, miešaný zbor, 
husle, violu a organ (1905) a opäť cho‑
rálovú predohru (Op. 135a č. 17, 1914).

Sigfrid Karg‑Elert napísal chorá‑
lovú improvizáciu pre organ (Fughet‑
ta), op. 65 č. 49.

Christian Keymann zomrel na 
mŕtvicu v roku 1662.

Podľa internetu spracoval 
Marián Beréni

AUTORI PIESNÍ V NAŠOM EVANJELICKOM SPEVNÍKU
Christian Keymann
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MODLITEBNÉ OKIENKO  január 2023

01. týždeň (02.01.–08.01)
Prosme za požehnaný nový rok 

2023
„Môj Boh splní každú vašu túžbu 

podľa svojho bohatstva v sláve v Kris-
tovi Ježišovi.“ (Filipským 4:19)

Hospodine, Pane náš, Ty na nás 
hľadíš skrze svojho Syna Ježiša Krista. 
Vieme, že bez toho, aby sme v ňom 
dostali novú identitu a vnímali tak 
samých seba, nie je možné stať sa de‑
dičmi Tvojho kráľovstva a zasľúbení, 
ktoré si nám daroval v Kristovi. Pre‑
to Ťa prosíme, aby sme skrze Sväté‑
ho Ducha v sebe neustále posilňova‑
li vieru v Teba, daruj nám, prosíme, 
nové srdce a nového ducha, aby sme 
spoznali Tvoje zasľúbenia v našom ži‑
vote, aby sme spoznali, k čomu si nás 
povolal na tejto zemi. Prosíme o Tvoje 
požehnanie, sýtenie sa Tvojím slovom 
tak, ako si požehnal Abraháma, prosí‑
me, požehnaj aj nás, ktorým si skalou, 
hradom prepevným a ktorých žiadne 
zlé sily nepremôžu. Je pred nami ďalší 
rok, ak sa dožijeme dní v ňom – podľa 
Tvojej vôle, Ty nás neopusti, požehnaj, 
odvráť zlé a splň svoje zasľúbenia pre 
tých, ktorí sú Tvojimi dietkami. Nech 
sa deje Tvoja vôľa.

AMEN

02. týždeň (09.01.–15.01.)
Modlime sa za upokojenie situá-

cie vo svete
„Neraduj sa nado mnou, nepriateľ-

ka moja! Ak som padol, povstanem, ak 
sedím v tme, Hospodin mi je svetlom.“ 
(Micheáš 7:8)

Ty, Pane, poznáš ľudské srdcia 
a vieš o každom z nás všetko. Vidíš 
naše pyšné a spurné srdcia, vidíš i ne‑
právosti, ktoré sa dejú na Tvojom ľude. 
Prosíme, vlej viac lásky do sŕdc moc‑
ných, ktorí rozpútavajú nepokoje, voj‑
ny, nenávisť len skrze mrzký zisk. Daj 
im poznať, že konajú nespravodlivo, 
že ich pomsta, ktorú často uplatňujú, 
je zlá, ničí životy aj nevinných. Ukáž 
im pravdu skrze Svätého Ducha, daruj 
im viac lásky, empatie, ľútosti do ich 
nenávistných sŕdc. Upokoj, prosíme, 
situáciu, ktorá vedie k ničeniu a zlo‑

be. Prosíme hlavne o životy nevin‑
ných, o pokoj, mier a lásku. Všetko zlo 
pochádza od diabla, ktorý panuje vo 
svete. Pane Ježišu, prosíme, zasiahni 
a uzdrav národy od zloby, nenávis‑
ti a chuti pomstiť sa. Urob a vykonaj 
tak, ako uznáš.

AMEN

03. týždeň (16.01.–22.01.)
Prosme za viac lásky v našich srd-

ciach, za Božiu lásku
„Ale nad všetko toto majte lásku, 

ktorá je zväzkom dokonalosti!“. (Ko-
losanom 3:14)

Ty si povedal: „Láska a vernosť 
nech ťa nikdy neopúšťajú! Priviaž si 
moje prikázania na hrdlo, napíš ich 
na tabuľu svojho srdca! Takto získaš 
obľubu a priazeň nevšednú pred Bo‑
hom i pred ľuďmi.“ Prosíme Ťa o ver‑
nosť Tvojmu slovu, o viac lásky, aby 
sme ju spoznali v nebeskom Otcovi. 
Daruj nám viac viery, nádeje vo večný 
život, viac vytrvalosti, menej pretvár‑
ky, aby v nás bola túžba byť zakore‑
není a upevnení v láske, so všetkou 
pokorou, miernosťou a zhovievavos‑
ťou, aby sme nenávideli zlo a lipli na 
dobre. Pane Ježišu, Ty panuj v našich 
srdciach a daj, aby sme poznali pravú 
lásku, ktorú má Boh k nám, pretože 
On sám je láska. Dokonalá láska, kto‑
rá premáha všetko zlo. Vypočuj naše 
prosby a buď stále v našich srdciach.

AMEN

04. týždeň (23.01.–29.01.)
Chváľme Hospodina a ďakujme 

za naše životy
„Dobrorečiť budem Hospodinovi 

každého času. Jeho chvála bude nepre-
stajne v mojich ústach.“ (Žalm 34:2)

Nech sa mi chváli duša Hospodi‑
nom, lebo Jeho milosť trvá naveky. 
Tí, čo sa Ho boja, nemajú nedostatku. 
On stvoril nebo, zem, mňa i teba. Vie 
o mne všetko, je všemohúci, dobrotivý 
a milosrdný. Budem Mu spievať chvály 
po všetky dni svojho života. Nech je 
zvelebené Jeho meno naveky. Nech 
Mu spievajú chvály vrchy, údolia, po‑
lia, všetko Jeho stvorenstvo, len Jemu 

patrí sláva a vďaka, lebo On je pravou 
láskou, ktorá nikdy neprestane. Bu‑
dem hlásať celému svetu Tvoju spra‑
vodlivosť, Tvoje činy Ťa predchádzajú 
na míle, Ty vidíš každú neprávosť ale 
aj dobrotu ľudského srdca, ktorá ne‑
zostane bez odplaty. Ty odplatíš dob‑
ré i zlé, nič nezostane ľadom a bez 
povšimnutia. Si jediný dobrý a spra‑
vodlivý, preto zachovaj Svoju priazeň 
tým, čo Ťa poznajú a majú úprimné 
srdcia. Tebou sú požehnaní všetci, 
ktorí sú štedrí v dobrotivosti a láske. 
Nedopusť, aby sme zahynuli, ale aby 
sme sa stali dedičmi zeme tak, ako si 
zasľúbil. Buď Ti chvála naveky vzdaná.

AMEN

05. týždeň (30.01.–05.02.)
Prosme o vytrvalosť v modlení, 

o modlitbe s vierou, o schopnosť po-
čúvať Ho

„Dôveruj celým srdcom Hospodino-
vi a nespoliehaj sa na svoj rozum. Na 
všetkých svojich cestách Ho poznávaj 
a On sám ti urovná chodníky.“ (Prí-
slovia3:5–6)

Viera je zárukou toho, v čo dúfame 
a zdôvodnením toho, čo nevidíme, lebo 
pre ňu získali predkovia dobré svedec‑
tvo. To si povedal v liste Hebrejom, platí 
to však aj pre nás. Prosíme, daruj nám 
pravú vieru, ktorá bude hlboká ako 
najhlbšie morské hlbiny, široká ako 
celý svet a vysoká ako nebesia. Často, 
keď sa modlíme a rozprávame s Te‑
bou, sme netrpezliví a chceli by sme, 
aby sa diala naša, nie Tvoja vôľa. Od‑
pusť nám to. Aj keď po niečom túžime 
a nedostáva sa nám toho, Ty vidíš naše 
skutočné potreby, prosíme, daj nám 
vytrvalosť v modlení, viac viery a lásky 
do našich pyšných sŕdc a konaj podľa 
svojej svätej vôle. Nie čo my chceme 
a myslíme, ale daj nám to, čo je pre nás 
potrebné z Tvojho pohľadu, pretože Ty 
vidíš a vieš najlepšie, čo potrebujeme 
a čoho nám netreba. Daruj nám uši, 
ktoré počujú, oči, ktoré vidia, a srdce, 
ktoré cíti Tvoj hlas. Buď stále pri nás, 
aby sme cítili Tvoju lásku a nikdy sa Ti 
nespreneverili.

AMEN
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STRETNUTIA V ZBORE

Utorok:
Sestry vo viere o 10.00 hod.
Stretnutie mužov o 18.30 hod. 
2. a 4. utorok v mesiaci
Streda:
Biblická hodina pre dospelých o 18.00 
hod. – online, záujemci o stretnutia 
informujte sa u brata farára
Modlitebná skupinka mladých žien 
o 17.00 hod. každý druhý týždeň
Piatok:
Konfirmačná príprava: 
1. ročník 14.30 hod
Konfirmačná príprava: 
2. ročník 15.30 hod
Mládež: 16.30 hod
Nedeľa:
Detská besiedka o 10.00 hod.

SLUŽBY BOŽIE január 2023

1. 1.  Nový rok
Téma:  V Ježišovom mene
10.00  Služby Božie v Leviciach

06.01.  Zjavenie Krista Pána
Téma:  Sláva Pánova
10.00 Služby Božie v Leviciach

08.01.  1. nedeľa po Zjavení
Téma:  Ježišov krst
08.30 Služby Božie v Tlmačoch – Lipníku (centrum voľného času)
10.00 Služby Božie v Leviciach s prislúžením sviatosti Večere Pánovej
14.00 Služby Božie v domove dôchodcov Fénix

15.01. 2. nedeľa po Zjavení
Téma:  Ježišova prítomnosť posväcuje domácnosť
08.30 Služby Božie v Horši
10.00  Služby Božie v Leviciach.

22.1. 3. nedeľa po Zjavení
Téma:  Dobrým premáhaj zlé
08.30 Služby Božie v Tlmačoch – Lipníku (centrum voľného času)  
 s prislúžením sviatosti Večere Pánovej
10.00 Služby Božie v Leviciach

29.01. 4. nedeľa po Zjavení
Téma:  Moc pánova pri nás
08.30 Služby Božie v Horši
10.00  Služby Božie v Leviciach
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